
彰化縣田尾國民小學(113)學年度校長及教師公開授課觀議課紀錄表 

表 1、教學觀察（公開授課）－觀察前會談紀錄表 

授課教師： 孫秀穎  任教年級：__二年級____任教領域/科目： 生活-美勞   

回饋人員： 邱瓊芳 任教年級：  二年級 (選填)任教領域/科目： 國/數(選填) 

備課社群：           (選填) 教學單元： 風的同樂會  

觀察前會談(備課)日期：113 年 10 月 1 日 地點： 二年 1 班教室   

預定入班教學觀察(公開授課)日期：113 年 10 月 8 日 地點：二年 1 班教室 

一、 學習目標(含核心素養、學習表現與學習內容)： 

1.能知道有哪些玩具需要風才能玩。 

2.能探索製作風力玩具的方法。 

3.能製作風力玩具。 

4.能藉由實際操作，發現製作風力玩具時遇到的問題。 

5.能透過小組討論解決方法。 

6.能藉由實際操作，了解風力玩具要怎麼樣讓它轉起來。 

7.能透過實際操作，知道除了自然風之外，也可以利用人為的方式製造風，讓風力玩具轉動。 

8.能和同學討論玩風力玩具的遊戲方式和 規則。 

9.能在風的同樂會中，應用自己所學到讓風力玩具轉動的方法。 

★核心素養: 

生活-E-A2：學習各種探究人、事、物的方法並理解探究後所獲得的道理，增進系統思考與解

決問題的能力。 

生活-E-A3：藉由各種媒介，探索人、事、物的特性與關係，同時學習各種探究人、事、物的

方法、理解道理，並能進行創作、分享及實踐。 

★學習表現: 

2-I-5 運用各種探究事物的方法及技能，對訊息做適切的處理，並養成動手做的習慣。 

4-I-1 利用各種生活的媒介與素材進行表現與創作，喚起豐富的想像力。 

★學習內容: 

C-I-1 事物特性與現象的探究。 

D-I-4 共同工作並相互協助。 

F-I-2 不同解決問題方法或策略的提出與嘗試。 

 

 

 

 



二、學生經驗(含學生先備知識、起點行為、學生特性…等)： 

1. 學生於課前準備好彩繪用具，知道如何使用彩繪用具。 

2. 學生會認真聆聽老師講解製作過程與步驟。 

3. 能聽從教師的指導並保持安靜。 

三、教師教學預定流程與策略： 

龍捲風製作 

一、 引起動機: 

1.教師提：有哪些遊戲，有風才能玩 

2.請兒童說說看自己知道有關風的遊戲有哪些。 

 

二、 教學準備: 

1. 每生準備:衛生筷、棉線、剪刀、膠帶、彩繪用具 

和課本龍捲風附件 

 

   

 

2.運用教學影片講解龍捲風製作流程。 

 

三、 教學活動: 

(1)開始指導兒童利用附件製作龍捲風 

     (2)先請學童將附件龍捲風紙卡取下，如何設計圖案。 

步驟 1: 

      指導學童鉛筆畫出圖案，再用彩色筆彩繪裝飾。 

 

 

 

 

 

 

 

 

步驟 2: 指導學童要怎麼將棉線固定在竹筷和紙卡之間。 

       (1)先在紙卡中心點鑽個洞。 

       (2)將棉線一頭穿過洞，用膠帶固定，再把棉線另一  

          頭綁在竹筷一端。 



 

 

 

 

 

 

步驟 3: 完成風力玩具，並和同學分

享自己的作品。 
 
 

 

   

 

 

 

四綜合結論:  

一、 提問學生：還可以做出不同形狀的龍捲風？ 

1.龍捲風除了圓形也可以是四邊形或是三角形。 

2.請學童嘗試製作不同形狀的龍捲風。 

 

二、 怎樣才能讓龍捲風動起來? 

1. 若站立不動時，龍捲風會轉動是因為風力帶動龍捲風轉動。 

2. 若沒有風的時候，就須依靠人力:例如搧風、吹風或跑動，就能讓龍捲風動起來。 

 

三、 下課後學童們可以在操場玩龍捲風。 

四、學生學習策略或方法： 

1. 學生會仔細觀察老師或教學影片製作過程，先用鉛筆構圖再用彩色筆上色。 

2. 學生依照自己的想法和同學進行討論，並回想圖解和老師講解逐步完成作品。 

五、教學評量方式（請呼應學習目標，說明使用的評量方式）： 

（例如：紙筆測驗、學習單、提問、發表、實作評量、實驗、小組討論、自評、

互評、角色扮演、作業、專題報告、其他。） 

1.實作成品上台展示並和同學分享互相欣賞。 

七、回饋會談日期與地點：（建議於教學觀察後三天內完成會談為佳） 

日期：113 年 10 月 9 日 

地點：_二年 1 班教室_ 

 



 

 

 



彰化縣田尾國民小學(113)學年度校長及教師公開授課觀議課紀錄表 

表 3、教學觀察（公開授課）－觀察後回饋會談紀錄表 

授課教師：   孫秀穎     任教年級：___二___ 任教領域/科目：  生活-美勞      

回饋人員：   邱瓊芳    任教年級：   二  (選填)任教領域/科目： 語文  (選填) 

教學單元：；教學節次：共 _1_節，本次教學為第 1 節 

回饋會談日期：_113 年_10_月_9_日地點：__二年 1 班教室____ 

請依據觀察工具之紀錄分析內容，與授課教師討論後填寫： 

1、 教與學之優點及特色（含教師教學行為、學生學習表現、師生互動與學生

同儕互動之情形）： 

(1) 老師能具體說明上課的主題與希望學生在過程中需注意的事項，並在

學生製作過程中行間巡視及時解決學生的問題。 

(2) 學生能專心聆聽老師的講解過程及迅速備好上課用具並遵守上課規

矩。 

(3) 學生有疑問能舉手並等待老師的解答。 

(4) 學生之間能給予適當的用具協助並相互欣賞。 

2、 教與學待調整或改變之處（含教師教學行為、學生學習表現、師生互動與

學生同儕互動之情形）：   

(1) 教師事前準備的用具都利用身邊唾手可得的材料，非常簡單，學生在

操作時因打孔及綁線不甚熟練，大都需要老師協助，造成排隊等待協

助的現象。 

(2) 學生在排隊等待協助時，無法保持安靜的狀態須老師提醒。 

(3) 學生完成作品後，急著展示成品的效果而過於興奮躁動須適時予以提

醒。 

(4) 在學生展示成品效果後，因為旋轉效果導致棉線縮緊或脫落，須予以

加強。 

3、 授課教師預定專業成長計畫（於回饋人員與授課教師討論後，由回饋人員

填寫）： 

 



成長指標 

成長方式 

(研讀書籍、參加研習、觀看錄影帶、

諮詢資深教師、參加學習社群、重新

試驗教學、其他：請文字敘述) 

內容概要說明 

協助或合

作人員 

預計完

成日期 

 

A-3 精熟

任教學科

領域知識. 

 

研讀書籍、參加研習、觀看錄影帶、

諮詢資深教師 

 

多研讀市面上相關

書籍、參加與課程相

關的研習並多觀看

課程相關影片與諮

詢經驗豐富的教

師，以期達到教學的

提升。 

 
 

下學期 

（備註：可依實際需要增列表格） 

4、 回饋人員的學習與收穫： 

秀穎老師老師善用課本附件資源教學生製作與課程相關內容的玩具，上課

時的語調活潑、口齒清晰而且語速適中，學生皆能專心聆聽，學生在老師

下達指令後也都能做到交代事項，老師與學生互動和諧，可見老師於平時

上課時和學生培養的默契有多重要。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



彰化縣田尾國小 113學年度校長及教師公開授課活動照片 

 

一、公開授課日期：113年 10 月 __8_ 日，第_3_節 

二、公開授課者：  孫秀穎  老師 

三、公開授課學班級： 二 年  1班 

四、公開授課領域、單元名稱：【翰林】版、【生活】領域、【第二】單元 

五、公開授課照片紀錄： 

 

 
 

內容

敘述 
講述上課主題及製作過程 

內容

敘述 
行間巡視指導學生 

       

內容
敘述 

幫學生處理作品細節 
內容

敘述 
展示完成作品 

 


